

EL EJERCITO Y ARMADA

ÓRGANO DE OPINIÓN MILITAR

AÑO XVII.—Núm. 4.661

Tres ediciones

Madrid, Martes 28 de Septiembre 1920

Redacción y Admón., BARBIERI, 8. Teléf. 575

EL MOMENTO SOCIAL

Los ferrocarriles rusos bajo el régimen de los soviets

En estos momentos en que tanto se discute acerca del régimen que mejor pudiera convenir a los ferrocarriles españoles, no deja de ser interesante conocer lo que los bolcheviques, radicales innovadores en todo, han hecho en esta cuestión y los resultados que obtuvieron. De ello nos habla con extensión y muy documentadamente una revista francesa muy apreciada por su autoridad, especialmente en cuestiones exteriores.

Apenas establecido el régimen de los soviets, el ministro de Vías y Comunicaciones, «reorganizó» los ferrocarriles. Comenzó por establecer que todo el personal, incluyendo a los más humildes obreros (medio millón de hombres por lo menos), quedaba constituido en una especie de unión profesional a la que se encomendaba la dirección y el control de la explotación.

El Poder así constituido, ejercía sus funciones por medio de una serie de órganos elegidos, centrales y locales, encargados de juzgar los actos de la administración y el grado de capacidad de cada uno de sus representantes. Tales órganos constituían una verdadera cadena, en cuyo extremo estaba el Gobierno provisional.

Esto parecía suponer, de un lado, que los antiguos jefes de servicios carecieran totalmente de capacidad, y del otro, que todos los subordinados, en cambio, se hallaban abundantemente provistos de ella. Tal absurdo dio por resultado inmediato el que ya sin mucho riesgo de equivocarse anunció en la Asamblea de Moscú un orador al decir que en fin de año el tráfico, ya reducido en un 25 por 100, quedaría casi paralizado.

En realidad, la nueva organización no hizo más que continuar y aumentar la desorganización producida por la guerra. Para remediarla, el director de Transportes asimiló los agentes ferroviarios a soldados, y les aplicó (en teoría) el Código militar. Esto ocurría en julio de 1917, y la reorganización bolcheviquista había tenido lugar en junio del mismo año. La medida adoptada sobre el papel —porque no fue posible aplicarla en realidad— por el director de Transportes, no dio resultado alguno. En vista de ello, el comisario del pueblo de vías y comunicaciones telegrafió en diciembre a los diversos Comités de ferroviarios encargándoles de que tomasen a su cargo la dirección de los servicios; al mismo tiempo abolía todos los altos puestos.

La repercusión sobre el tráfico fue inmediata. El promedio diario de vagones embotellados, que era de 3.000 en junio de 1916, pasó a 6.800. Disminuyó también el número de locomotoras en estado de prestar servicio de tal modo, que en agosto de 1917 estaba averiado el 25 por 100 de ellas, pues la desorganización de los talleres llegó al extremo de que sólo reparaban dos por día. Además, los trenes perdieron en velocidad. Del 1.º de enero al 15 de agosto de 1917 se cargaron 1.200.000 vagones de mercancías menos que durante el mismo período de 1916. El número de vagones deteriorados era de 4,7 por 100 en agosto de 1916; en agosto del 1917 alcanzó a 8,8 por 100.

El trabajo en los talleres se reducía por las mismas razones que disminuían la producción en todas las ramas de la industria; reducción de las horas de trabajo, que permitía a los obreros montadores, por ejemplo, hacer una jornada doble, primero en los talleres de los caminos de hierro y luego en una fábrica privada; tiempo perdido en los mitines y desaparición de la disciplina.

Esta situación, de por sí lamentable, seguía aún empeorando. Mejor que cualquier otro documento, dará idea de tan anárquico estado el siguiente telegrama dirigido a todos los soviets de Rusia por el comisario del pueblo para los abastecimientos:

«De todas las estaciones de los caminos de hierro llega la noticia de que la muchedumbre y los soldados invaden las estaciones; que los trenes están en manos de las muchedumbres que facturan los vagones y retiran de ellos las mercancías; que se viaja sin billete; que hay gentes que desenganchan del tren los vagones que quieren, intervienen en las decisiones de los empleados, y que, procediendo así, han desorganizado completamente el servicio de abastecimientos.

Invitados en consecuencia a los soviets a no detenerse ante ninguna consideración y a tomar las medidas más severas para restablecer el orden revolucionario. A este efecto, deberán organizar destacamentos de Guardias rojas y de voluntarios para vigilar los puentes, las agujas, las estaciones y para acompañar los trenes».

También estas medidas fueron inútiles. El abandono y el desorden siempre crecientes obligaron incluso a suspender el tráfico durante algún tiempo. En 1919 el Gobierno provisional nombró un «comandante general para la defensa de los caminos de hierro». La tarea que tenía por realizar era verdaderamente sobrehumana. Al comienzo de 1918, el parque de locomotoras daba el siguiente porcentaje, comparado con los años anteriores, de locomotoras averiadas:

Enero 1916	15 por 100
Enero 1917	16,2 ídem
Enero 1918	30,9 ídem

Y en el curso de 1918 la situación no cesó de agravarse, como lo atestiguan las cifras siguientes:

Enero	30,9 por 100
Febrero	34,3 ídem
Marzo	35,8 ídem
Mayo	41 ídem
Julio	42 ídem
Septiembre	43 ídem

La revista bolchevique *Narodnoi Kholiativ* estimaba en un 55 por 100 el porcentaje de las locomotoras averiadas en los comienzos de 1919, y calificaba de «catastrófica» la situación. Al comienzo de 1920, la proporción de las locomotoras en buen estado no pasaba del 40 por 100; el número de las arregladas bajaba rápidamente, llegando al 2 por 100, y la cifra absoluta de las locomotoras disminuía cada mes en 200.

En cuanto a los vagones, la situación no era mejor. La cifra de 3,8 por 100 indicaba más arriba como porcentaje de los vagones averiados en 1917, había pasado a 9,3. En la región del Norte, especialmente, la situación era mucho más grave: 20 por 100 para los vagones de mercancías, y 28 por 100 para los de viajeros.

De todo este desbarajuste, aparte los datos señalados, da buena idea el informe presentado por Rígovit, presidente del Consejo económico, al Congreso de los Consejos económicos de Rusia, y en las declaraciones que él mismo hizo recientemente a un redactor del órgano socialista francés *L'Humanité*, declaraciones en que hablaba de las enormes provisiones de lana, cueros, pieles, lino y trigo que se hallaban acumuladas en Rusia, y que por la tremenda crisis de los transportes no es posible sacar de los puntos de producción, hasta el extremo de que ni siquiera se pueden aprovisionar debidamente de trigo las propias ciudades rusas.

que el sustituto se presente en la Caja de recluta en el acto de la concentración, y comprobada que sea la presencia del sustituto en su destino, se tendrá la sustitución por verificada.

Quinto. El viaje de incorporación de los sustitutos de individuos no concentrados, será por cuenta del Estado. Cuando aquéllos sustituyan a individuos ya incorporados, los viajes serán por cuenta del sustituto.

Sexto. Los sustitutos servirán en la Península el tiempo que les correspondiera como individuos del reclutamiento forzoso.

Séptimo. Una vez terminados sus tres años de obligatoria permanencia como sustitutos, podrán éstos servir un año más en África, como voluntarios, en las condiciones de los del reclutamiento forzoso, cuyos deberes se subrogan.

Octavo. Si a la presentación de sustitutos en las Cajas, o durante la operación de la sustitución, se notan abusos o coacciones sobre los interesados por personas que puedan dedicarse a llevar a cabo las permisos, se comunicarán dichos abusos al Ministerio para que se adopten las medidas que se crean pertinentes en evitación de las irregularidades.

Noveno. Si el número de sustitutos destinados a África permitiera conceder licencias a individuos de reclutamiento forzoso, se otorgarán éstas prudencialmente.

APARTADO 436

Personal de banda

Asoensos y destinos

Infantería.—Ascienden a maestros de banda, y son destinados a los Cuerpos que se expresan los siguientes:

Don Lorenzo Justiniano del regimiento Asia, al mismo Cuerpo en expectación de destino para la próxima revista de comisario.

Ascienden a cabos de cornetas don Baldomero Cruz Martínez, al batallón de Cazadores Figueras, don Francisco Salameo Bernal, del batallón de Cazadores Las Navas, 10, al mismo Cuerpo, en expectación de destino para la próxima revista, don José Estévez Hernández, al regimiento de Asia, don Nemesio Martínez, al de Tarragona, 78; don Antonio Cabrera, al de Asia, y don José Zas Franco, al de Isabel La Católica.

Ascienden a cabos de tambores don Eusebio Villar Manchado, al de Extremadura; don Antonio Carranza, del regimiento Cerriola, 42, al mismo en expectación de destino para la próxima revista, don Gregorio Martín Vidales, al regimiento de San Marcial, 44; don Manuel Liñán, al de Tarragona; don José Rocha, al de Gerona; don Francisco Sigüenza, al de Tetuán; don Emilio Hernández, al de Mahón, y don Abundio Barbero, al de Alava.

Destinos.—Maestros de banda: Don Martín Anasagasti Cotali, al batallón de Cazadores Ronda; don José Guerrero Gil, al de Barbastro; don Anastasio Fariñas, al de Tarifa, y don Francisco González Martín, al de Talavera.

Cabos de cornetas: Don Francisco Alonso, al de Talavera; don Antonio Pérez, al de Cataluña; don Francisco Rodríguez Sánchez, al de Soria; don Senén Benito de la Iglesia, al de Garelano; don Vicente Ortiz, al de Vizcaya, y don Diego Pérez Olivares, al de Corona.

Cabos tambores: Don Raimundo Antonio Luis, al de Almansa; don Antonio García Abollado, al de Ordenes militares, y don Jesús Carrillo Molero, al de Cartagena.

CLASES PASIVAS

Los individuos de Clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas, pueden presentarse a percibir la mensualidad corriente, de diez de la mañana a dos de la tarde y de tres a cinco, en los días y por el orden que a continuación se expresan:

Día 1.º de octubre de 1920.—Montepío militar: letras L y M.—Montepío civil: letras C a F.—Plana mayor de jefes, capitanes y tenientes.

Día 2.º.—Montepío militar: letras N a R. Montepío civil: letras G a M.—Marina: sargentos, cabos, plana mayor de tropa.

Día 3.º.—Cruces, de diez a doce de la mañana.

Día 4.º.—Montepío Militar: letras S a Z.—Montepío civil: letras N a Z.—Soldados.

Día 5.º.—Montepío militar: letras A a F.—Jubilados.

Día 6.º.—Montepío militar: letras G a K.—Montepío civil: letras A y B.—Cesantes, excedentes, secuestros, remuneratorios, coroneles, tenientes coroneles y comandantes.

Días 7 y 8.—Altas, extranjero, supervivencias y todas las nóminas sin distinción.

Día 9.—Retenciones.

SANIDAD MILITAR

Nuevos médicos alumnos

En vista del resultado de las oposiciones celebradas para el ingreso en la Academia de Sanidad Militar, se nombran alféreces alumnos de la misma a los opositores don Angel Mora, don Juan de Dios Jimena, don Antonio Remacha, don Wenceslao Perdomo, don Juan Arias Ramos, don Joaquín Cervino, don Juan Manuel Ortega, don Emilio López Galiacho, don Juan Diego Ortega García, don Luis Hermida, don Manuel Torrecillas, don Juan González Álvarez, don Fernando Serrano, don Antonio Moncada, don Carlos Puig Quero, don Joaquín Sanz Astolfi, don Antonio Reboul, don Miguel Cadenas, don Eugenio Montero, don Mario Esteban, don Rafael Pérez Soler y don Manuel Fernández Andrade.

EL BOLCHEVIQUISMO

EN ITALIA SE INICIA UNA CAMPAÑA TERRORISTA

Los graves sucesos de Turín.—Luchas entre obreros y soldados

TURIN 28.—Según la versión oficial y los informes recogidos de diferentes partes, los disturbios de que acaba de ser teatro Turín han sido provocados por ciertos obreros que al volver de un entierro, atacaron a un policía que encontraron en el camino.

El agente hizo varios disparos de revólver para defenderse; los carabinieri acudieron al ruido de la detonación y siguió un combate, durante el cual cayó muerto un brigada.

Los obreros, muy excitados, colocaron en la terraza de los establecimientos Gilardini una ametralladora, con la cual amenazaron a los agentes de la Policía y soldados.

Entonces las autoridades enviaron un «auto» blindado, que fue recibido en las calles vecinas a los establecimientos Gilardini con un tiroteó nutrido.

Los soldados lograron apoderarse de la ametralladora y rechazaron a los revoltosos. Gracias a la energía que demostraron los policías, y a pesar de las bombas lanzadas contra los agentes por los obreros, pudo, por fin, restablecerse el orden, después de varias horas.

Se han practicado 150 detenciones y ha habido numerosos heridos, sobre todo entre los obreros.

Seguir la ocupación de fábricas

TURIN 28.—No obstante las reiteradas promesas de la Conferencia del Trabajo, prosiguen las ocupaciones de fábricas por obreros bolcheviques, especialmente en el distrito industrial de Brescia.

Los maximalistas alegan que los delegados de la Confederación han pactado con la burguesía.

En la colisión habida ayer durante el entierro de un obrero resultaron muertos cuatro gendarmes, y hubo, además, 20 heridos.

En el asalto a un puesto de Policía resultaron muertos un agente y un manifestante, y hubo varios heridos.

Explosión de bombas

MILAN 28.—Los extremistas han iniciado una campaña terrorista; varias bombas han hecho explosión delante de las casas habitadas por propietarios de fundiciones, y otra bomba ha estallado a la puerta de la Cámara del Trabajo.

No se han registrado desgracias personales; pero los daños materiales son en algunos sitios de consideración.

Los industriales, en su inmensa mayoría, han aceptado las bases del concordato, e igual ocurre en cuanto a los delegados obreros, a excepción de uno de los grupos que integran la Unión de Sindicatos obreros, que es contrario a las bases concertadas.

Con el fin de evitar toda protesta de los obreros, se ha acordado someter el concordato a un referéndum, en el que tomarán parte todos los obreros.

Se extiende el bolcheviquismo entre los inquilinos

NIZA 28.—El *Corriere della Sera* publica un telegrama de Ancona diciendo que en Senigalle los obreros ocuparon la fábrica de cemento, y en Armi, la fábrica de electricidad.

Según noticias publicadas por varios periódicos italianos, está tomando amplitud la ocupación de viviendas familiares.

El *Secolo*, en un despacho de Roma, da extensos detalles de la ocupación en un mismo día de cinco casas, entre las que figura una finca del Príncipe de Poronina, en la que se halla, quizás, la más lujosa y hermosa villa de Roma, construida a mediados del siglo XVIII por el cardenal Albani.

La muchedumbre, después de derribar la puerta de entrada al parque que circunda dicha villa, se instaló en ésta, izando la bandera roja.

Poco tiempo después acudieron importantes fuerzas de Policía, que desalojaron a los nuevos inquilinos.

LA POLITICA EN FRANCIA

EL NUEVO GOBIERNO SE PRESENTA A LAS CÁMARAS

El Ministerio de Leygues se presenta en el Parlamento.—Voto de confianza al Gobierno

PARIS 28.—A la sesión de la Cámara de ayer tarde han asistido casi todos los diputados y un público numerosísimo.

Las tribunas y escaños estaban llenos. A las tres y diez declaró abierta la sesión M. Révil Peret.

En el banco del Gobierno están monsieur Leygues y varios ministros. Monsieur Leygues, en medio de un gran silencio, lee la declaración ministerial, frecuentemente interrumpida por los aplausos de la Asamblea, y seguidamente, el mensaje presidencial.

Después de esto, M. Berthou y M. Bracke interpellan al Gobierno acerca de política interior y exterior, respectivamente, protestando el segundo contra la actitud hostil del Gobierno a los revolucionarios rusos.

El jefe del Gobierno declara que la amistad del pueblo ruso es necesaria a Francia; pero que debe practicarse con relación a la clase obrera una política de amplia conciliación, inspirada en un deseo social indispensable a la vida de Francia.

Se acepta el orden del día de confianza al Gobierno.

He aquí los principales párrafos de la declaración ministerial:

«Desde el punto de vista interior, defender las libertades y leyes, fortalecer y mejorar las instituciones republicanas, realizar la reforma social, inspirada por la democracia; ayudar a los valientes mutilados y a las familias de nuestros muertos, liquidando la deuda sagrada que hemos contraído hacia ellos; disminuir los grandes sufrimientos de las regiones devastadas, apresurando la reconstitución de sus hogares; alanzar, por todos los medios, la actividad productora del país; administrar nuestra Hacienda con la más severa economía.

Desde el punto de vista exterior, exigir la estricta aplicación del Tratado; hacer de la Sociedad de las Naciones un organismo vivo y poderoso para evitar toda guerra; constituir un Ejército y una Marina; mantener nuestro prestigio a la altura en que la ha colocado la victoria.

La guerra y la victoria han colocado a Francia en la integridad de su personalidad moral y en el más alto grado.

Han hecho conocer al mundo que somos un pueblo de una vitalidad espléndida, cuya savia generosa rejuvenece sin cesar al genio. Por estas razones, y a osusa del servicio prestado a la humanidad, Francia ha

visto agruparse a su alrededor a las más nobles naciones.

Ha conseguido deshacerse de lo que durante siglos ha pesado tan fuertemente sobre su vida nacional.

Nuestros incomparables soldados han ganado la guerra; a nosotros nos corresponde dar término a la obra de paz.»

La salud de Deschanel

PARIS 27.—El secretario particular del ex Presidente de la República, Sr. Deschanel ha enviado una carta a la Academia francesa contestando y agradeciendo a esta docta Corporación su sentimiento por la enfermedad del Sr. Deschanel y sus deseos de un pronto y completo restablecimiento del ilustre enfermo.

El Rey de España felicita a Millerand

PARIS 27.—El Presidente de la República ha recibido un gran número de telegramas de felicitación. Entre ellos figura uno del Rey de España, fechado en San Sebastián y que dice así:

«Con gran satisfacción me entero de su elección para la Presidencia de la República. Permítame que le envíe mi abrazo al nuevo Jefe de Estado y la expresión de mis sentimientos de amistad, con los sinceros votos por el éxito de vuestra obra. Firmado, Alfonso XIII.»

Signe elogiándose a Millerand

PARIS 27.—Los periódicos parisinos, a excepción de los radicales socialistas hacen resaltar el éxito que el mensaje presidencial y la declaración del Gobierno obtuvieron ante el Parlamento.

Estiman unánimemente que ambos documentos dimanan de una misma inspiración que tiende a suprimir el desmoronamiento y la depauperación del Poder ejecutivo.

Felicitación del Gobierno español

PARIS 27.—En ausencia de embajador de España, Sr. Quiñones de León, el primer secretario, D. Carlos de Goyeneche se trasladó ayer al Elíseo y rogó a M. Pott, secretario general de la Presidencia, tenga a bien transmitir a M. Millerand las felicitaciones del Gobierno español por su elevación a la primera magistratura de su nación y los votos que hace por la propiedad de Francia.

Noticia desmentida

PARIS 27.—El *Echo de Paris* desmiente la noticia publicada por algunos periódicos anunciando que M. Julio Cambón abandona la embajada de Francia en Londres.

EL MENSAJE PRESIDENCIAL

PARIS 28.—El Mensaje del Presidente de la República, que será leído esta tarde en ambas Cámaras, dice así:

«Al designarme para la Magistratura Suprema, la Asamblea Nacional ha demostrado claramente su voluntad de proseguir, tanto en el interior del país como en el exterior la política que ambas Cámaras, desde hace ocho meses, no han dejado de aprobar.

No he aceptado ese puesto tan elevado donde me habéis colocado sino con el pro-

pósito de servir con más fuerza y más intensidad a Francia y recoger los frutos de la guerra.

Aquellos que por ella murieron no habrán dado estérilmente el ejemplo de la más sublime abnegación y del más noble heroísmo, y sobre sus tumbas resurgirá la nación en que nacieron.

Continúa en el Mensaje diciendo el Presidente que repudia las discusiones intestinas y las querrelas de partidos para consagrarse por entero al orden y al trabajo,

UN LIBRO DE PERENNE ACTUALIDAD

SANTA BIBLIA:

La Biblia ha sido la magna carta de los pobres y oprimidos. La Biblia es el libro más democrático del mundo.

ROOSEVELT

No hay nada en la creación que no sea un pálido símbolo del evangelio de Cristo.

RUSKIN

El que se ha extraviado de Dios puede encontrarle otra vez en este libro, y al que nunca ha conocido a Dios envía este libro el hábito de la divina palabra

HEINE

Magnífica edición, en 4.º con mapas, 5 pesetas.

De venta en las siguientes librerías: MADRID: Puerta del Sol, 6 y 16; BARCELONA: Rambla del Centro, 20; SEVILLA: Sierpe, 89; BILBAO: Améaga, 6; VALENCIA: Quios; o Popular; SANTANDER: Escañete, 10; HUBSCHA: Coto Bajo, 4; MALAGA: Larios, 2-TETUAN: Luneta, 17; JEREZ DE LA FRONTERA: Castillo, 10, y otras principales.

PEDIDOS CON REMESA O A REEMBOLSO DE 5,75 A LA

Sociedad Bíblica, flor Alta, 2 y 4, MADRID

La Biblia es el más admirable de todos los libros. Es verdad y poesía cual jamás existirá semejante. Nosotros vivimos de la Biblia.

CARMEN SYLVA (Reina de Rumania)

La Biblia es la representante de los mejores momentos del hombre. Le habla de todo lo suave, dulce, puro y penitente y bueno que le ha rodeado.

F. G. FABER

Ama las Escrituras y te amará la Sabiduría.

SAN JERONIMO

VESTUARIOS

PARA EL

Ejército y Armada



SUCURSALES

BARCELONA: Méndez Núñez, 7
BURGOS: Vitoria, 18
Teléfono 390-S.F. :: Teléfono 150 ::

Hijos de Riu y Romanillos (S. en C.)

Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Plaza de España, 6. Teléfono núm. 3.194-M

MADRID

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA-MEJICO

Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana, para Coruña, Gijón y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA-MEJICO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz.

Regreso de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón, para Sabana, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península Indicas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Ja-

neiro, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York; puertos Cantábrico a New-York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con debida oportunidad.

UNA REVOLUCION EN EL ARTE DE LA PERFUMERIA HIGIENICA



Fisan
PRODUCTO COMPLETAMENTE NUEVO PARA EL TOCADOR
El desequilibrio nervioso, tan frecuente en la mujer, por las alternativas que sufre su organismo, encuentran en el **Fisan** su mejor remedio. El **Fisan** es tan necesario a las señoras como el aire y la alimentación. Insustituible para la toilette diaria.
DE VENTA EN PERFUMERIAS, DROGUERIAS Y FARMACIAS
DIRECCION: PIA 102 HOTEL. Telefono 8.1008. NACIONES 17. HOTEL



LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos
53 años de existencia.

SEGUROS SOBRE LA VIDA :—: SEGUROS CONTRA INCENDIOS
SEGUROS DE VALORES :—: SEGUROS CONTRA ACCIDENTES

Alcalá, 48. :—: Oficinas, Caballeros de Gracia, 60

Pastillas BONALD

CLORO-BORO-SUDICAS

Boca, garganta y toses rebeldes

NUMER DE ARCE, 17.-MADR.D

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAU la ha hecho adoptar por el INSTITUTO PASTEUR

VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAU

Contiene la carne de vaca digerida por la peptona. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones penibles y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre a los débiles, los Convalecientes, los Niños, los Ancianos y a toda persona desgastada, a la que repugnan los alimentos o no puede soportarlos.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

Paso a la Salud

PURGEN

EL LAXANTE Y PURGANTE IDEAL

CONTRA LA IMPUREZA DE LAS AGUAS

GOTAS COLONIALES DE CHANDRÓN

Laboratorio de Farmacología general del DR. P. CHAPPELLÉ
Sucesor de VIAL
(Antigua casa GRIGNAULT & L.º - RIGAUD & CHAPOTEAU)
8, RUE VIVIENNE-PARIS

PRESERVATIVO INFALIBLE DE LAS ENFERMEDADES EPIDEMICAS COLERIFORMES, DE LA GRIPPE Y DE LA INFLUENZA

Las GOTAS COLONIALES curan rápidamente y sin es-
tómulo, la diarrea crónica, pujos, enteritis y disenteria.

Las GOTAS COLONIALES calman instantáneamente los
dolores de estómago, contienen los vómitos y su uso es
siempre de éxito seguro en los cólicos cerrados ó con
diarrea y en los hepáticos.

Las GOTAS COLONIALES fueron creadas para las Colo-
nias y países cálidos, en los que, las malas condiciones
de las aguas y una impureza producen tantos trastornos
gastro-intestinales y en donde se emplean desde hace
muchos años con infalibles y maravillosos resultados
curando radicalmente la diarrea llamada de las Colo-
nias, debiendo a su uso la salud cuantos las toman.

Las GOTAS COLONIALES no contienen ningún narcótico
y son absolutamente inofensivas. Este precioso medica-
mento no debe de faltar nunca en ninguna casa.

Extranjero

CHICAGO 28.—Durante esta semana se ha observado un gran descenso en los precios de los cereales, especialmente en el trigo, predominando además las ofertas sobre la demanda.

PARIS 28.—Según las últimas noticias recibidas acerca de las inundaciones del Alto Marne, los daños causados por las aguas pasan de 50 millones de francos, habiendo sido la comarca más castigada la comprendida en las vertientes de la frontera de Saboya.

La región de Modana ha sufrido en extremo, así como la estación internacional del mismo nombre, cuyas instalaciones han sufrido desperfectos de gran consideración.

En la vertiente italiana, los efectos de la tormenta ocasionaron una verdadera catástrofe, especialmente en el partido de Catandana, que ha sido ya muy castigado por los recientes terremotos.

Los lagos Maggiore y de Como se han desbordado, y la ciudad de Como está inundada, llegando las aguas a una altura de metro y medio; los puentes y líneas férreas han sido arrasados por el agua; el yacimiento de Tortella se ha hundido por la violencia de las aguas que destruyeron los pilares de sostén.

Las cuevas del alto Rin y del Ródano, por cima del lago Lemán, están completamente inundadas, así como los altos valles del Ródano y del Iá, que han sido arrasados.

Los daños causados en general cifranse en centenares de millones de francos.

LONDRES 28.—La primera entrevista entre los propietarios de minas y los mineros para buscar una solución que evite la anunciada huelga de éstos, ha dado excelentes resultados.

ETAMPES 28.—Esta mañana han dado comienzo las pruebas eliminatorias para la copa Gordon Bannet, favorecido el concurso por un tiempo espléndido.

El teniente Da Romanof fue el primero que se elevó, haciendo el recorrido de 100 kilómetros en veintitrés minutos, diez y seis segundos y un quinto de segundo.

Constituye este vuelo una velocidad de 257 kilómetros con 800 metros por hora.

Después elevóse, a las ocho horas catorce minutos y cuarenta y dos segundos, el aviador Sadi Lecointe, que tomó rápidamente rumbo, siguiendo su vuelo con gemelos el numeroso público que llenaba el aeródromo.

Cuando el aeroplano era casi un punto en el espacio, aunque sin poder precisarse la altura a causa de la gran distancia, se vio que caía rápidamente a tierra.

En auxilio del aviador, salieron precipitadamente varios automóviles, ignorándose aún si Sadi Lecointe hizo un rápido aterrizaje en vuelo planeado, o bien si sufrió un accidente, como hace temer la rapidez con que fue a tierra.

PARIS 28.—La declaración ministerial anuncia que el Gobierno tratará de aplicar en todas sus partes el programa expuesto por el anterior jefe del Gobierno ante el Parlamento el día 22 de enero último, que el actual Gabinete recoge en todas sus partes.

Señala de un modo particular el punto de vista referente a la aplicación del Tratado de Versalles, para lo cual manifiesta el jefe del Gobierno que pondrá todo su empeño a fin de que no sea mermado ninguno de los legítimos derechos de Francia.

Señala de un modo particular el punto de vista referente a la aplicación del Tratado de Versalles, para lo cual manifiesta el jefe del Gobierno que pondrá todo su empeño a fin de que no sea mermado ninguno de los legítimos derechos de Francia.

Señala de un modo particular el punto de vista referente a la aplicación del Tratado de Versalles, para lo cual manifiesta el jefe del Gobierno que pondrá todo su empeño a fin de que no sea mermado ninguno de los legítimos derechos de Francia.

Señala de un modo particular el punto de vista referente a la aplicación del Tratado de Versalles, para lo cual manifiesta el jefe del Gobierno que pondrá todo su empeño a fin de que no sea mermado ninguno de los legítimos derechos de Francia.

Señala de un modo particular el punto de vista referente a la aplicación del Tratado de Versalles, para lo cual manifiesta el jefe del Gobierno que pondrá todo su empeño a fin de que no sea mermado ninguno de los legítimos derechos de Francia.

Señala de un modo particular el punto de vista referente a la aplicación del Tratado de Versalles, para lo cual manifiesta el jefe del Gobierno que pondrá todo su empeño a fin de que no sea mermado ninguno de los legítimos derechos de Francia.

Señala de un modo particular el punto de vista referente a la aplicación del Tratado de Versalles, para lo cual manifiesta el jefe del Gobierno que pondrá todo su empeño a fin de que no sea mermado ninguno de los legítimos derechos de Francia.

Señala de un modo particular el punto de vista referente a la aplicación del Tratado de Versalles, para lo cual manifiesta el jefe del Gobierno que pondrá todo su empeño a fin de que no sea mermado ninguno de los legítimos derechos de Francia.

Señala de un modo particular el punto de vista referente a la aplicación del Tratado de Versalles, para lo cual manifiesta el jefe del Gobierno que pondrá todo su empeño a fin de que no sea mermado ninguno de los legítimos derechos de Francia.

Señala de un modo particular el punto de vista referente a la aplicación del Tratado de Versalles, para lo cual manifiesta el jefe del Gobierno que pondrá todo su empeño a fin de que no sea mermado ninguno de los legítimos derechos de Francia.

palabra para hacer resaltar el triste espectáculo de estos niños, condenados a ser separados de sus padres en evitación de una miseria espantosa. Ante este espectáculo no se encuentran palabras para condenar la política de Gobierno. Los crimenes que la burguesía comete con estos niños—dijo—afirmarían todavía más la unión del proletariado.

A continuación hablaron Eduardo Vicente, por la Sociedad de zapateros, y Francisco Tortosa, quienes manifestaron que los obreros deben cuidar de que el pacto hecho sea una realidad indudable. El segundo dijo que las masas son las que obedecen, mientras que muchos de los jefes no saben cumplir su deber.

Después hizo uso de la palabra Arturo Parera, de la Federación local. El pacto—dijo—no puede ser duradero porque no tiene cimentación, y todos los edificios que no la tienen se vienen abajo.

Estas palabras fueron acogidas con fuertes voces contra el orador, y varios concurrentes pidieron que se le expulsara del local.

Arturo Parera, frecuentemente interrumpido, terminó su discurso diciendo que hay que tener en cuenta la realidad y no dejarse arrastrar por pactos hechos impremeditadamente.

El compañero Mascarell, por la Confederación Nacional, protesta contra lo dicho por el delegado de Madrid, y pone de relieve, para hacer un llamamiento a la unión, el caso de los niños de Riotinto. Saludó a las mujeres presentes, y añadió que tanto la Confederación como la Unión están dispuestas a conseguir un fin práctico y positivo.

Había finalmente el diputado Sr. Besteiro.

Es natural que en estos actos—dijo—haya notas discrepantes entre oradores y público, pero sería penoso que determinadas pequeñeces nos hicieran olvidar los sentimientos que en estos momentos deben embargarnos.

Señala el caso de crueldad de Riotinto; hace referencia a palabras que pronunció hace dos años, en París, en un mitin en el que tomó parte con Largo Caballero, y añade que es necesario buscar todos los puntos de coincidencia entre las organizaciones proletarias, pues otra cosa sería estéril.

Censura duramente al Sr. Dato. Para oponernos a su política es por lo que se ha hecho el pacto.

Ha llegado el momento, añade, de que laboremos nuestros proyectos económicos. Tenemos que estudiar cómo se socializan los ferrocarriles, las fábricas, los talleres, los medios todos de producción. Y tenemos que invitar, para que sean nuestros colaboradores, a los elementos técnicos, distanciados hoy sin motivo de nosotros en evidente perjuicio suyo.

Si os dicen—terminó diciendo—que alguien se opone al pacto, no lo creáis. Pero si acaso llegase a convencerse de la certeza de eso, debéis sustituir inmediatamente al que se oponga, sea quien sea.

El Sr. Besteiro fue muy aplaudido. Rives Moyano se levantó por último para censurar duramente las precauciones adoptadas por la Dirección de Seguridad, que rodeó el edificio de guardias.

El acto terminó sin incidente poco después de mediodía.

Parisiana MONCLOA RESTAURANTE El mejor y más elegante de Madrid Servicio de automóviles subvencionados por el Casino - Una peseta asiento - Desde Alcalá, esquina a Sevilla, hasta el Parque y viceversa

Provincias Detenidos.—Las huelgas de Barcelona. Concentración de Guardia civil BARCELONA 28.—Han sido detenidos como complicados en el atentado de que fue objeto el maquinista del periódico La Publicidad cinco obreros que formaban la Directiva de las Artes Gráficas, y que se creen complicados en este crimen.

Tres de los detenidos fueron puestos en libertad poco después; pero otros dos llamados José Vidal y Salvador Caracena han quedado detenidos por orden del juez y sometidos a proceso.

El alcalde ha decidido intervenir en la huelga de transportes, habiendo citado para buscar una solución a los comisionados de los patronos y obreros.

Hoy han reanudado el trabajo algunos mineros de los que se encontraban en huelga en las minas de Figuis.

Continúa en igual estado la huelga de los carreteros, aunque hoy se ha notado circular más carros y camiones que ayer.

Se teme que este paro, de prolongarse, se extienda a otros oficios que tienen afinidad con el ramo de transportes.

Han llegado a esta capital fuerzas de la Benemérita a pie y a caballo, concentradas a petición del gobernador civil, en previsión de que se pudiera alterar el orden en Barcelona.

Obrero agredido.—Explosión de un cartucho de dinamita BILBAO 28.—Se ha cometido una nueva agresión, de la que ha resultado víctima el obrero Domingo Villar, que sufrió heridas y contusiones.

En la Casa de Socorro manifestó que desconocía a sus agresores, los cuales se dieron a la fuga.

La Guardia civil del puesto de Gallarta ha dado cuenta al gobernador de que la noche del jueves estalló un cartucho de dinamita colocado en un establecimiento de bebidas del barrio de Pucheta.

VIDA INTERNACIONAL La conferencia financiera

Segunda sesión BRUSELAS 28.—La Conferencia Financiera Internacional se reunió esta mañana bajo la presidencia del Sr. Ador.

La sesión comenzó a las diez y diez y duró dos horas.

Durante ella, los representantes extranjeros expusieron la verdadera situación financiera de cada uno de los países representados en la Conferencia.

El delegado español declaró que España, recordando que Francia la ayudó generosamente al atravesar en otro tiempo una crisis económica, está dispuesta a la reciprocidad.

Tercera sesión BRUSELAS 28.—La tercera sesión de la Conferencia Financiera de Bruselas empezó a las tres de la tarde.

El señor marqués de Cortina, ex ministro español, ha expuesto la situación financiera de España, que puede resumirse así:

«El déficit del Presupuesto es actualmente del 50 por 100. Esta situación es consecuencia de la guerra, de las exigencias sindicalistas y de la inflación de la circulación fiduciaria. Por desgracia, no puede encontrarse un remedio a esta situación por ahora, y habrá que esperar una época muy lejana. Es verdad que la Deuda de España en el extranjero no es más que de 50 millones de dólares, pues el excedente ha sido liquidado. España está, además, dispuesta a rescatar los valores extranjeros invertidos en su industria, para ayudar a la restauración financiera de los países beligerantes.»

Al terminar el orador indica que el balance comercial de su país es favorable, si bien las divisas españolas han disminuido en un 30 por 100 de su valor con relación al dólar.

La sesión de hoy BRUSELAS 28.—La Conferencia Financiera Internacional, con objeto de activar sus trabajos, abordará las cuestiones que figuran en su orden del día, o sea la exposición que en materia financiera han de hacer Francia y Alemania.

La exposición de Francia recuerda, en su primer término, los principios en que debe basarse la adaptación de la Hacienda pública al estado de cosas creado por la guerra, siendo en principio:

1.° Equilibrar los gastos normales del Estado.

2.° Procurar la consolidación de la Deuda flotante.

3.° La reducción y luego supresión de todas las compras que el Gobierno haga en el extranjero, y reembolso de las deudas contraídas al extranjero; y

4.° Cesar el Tesoro de pedir dinero al Banco de Francia y empezar a reembolsar la deuda.

Esa exposición pone de manifiesto la importancia—sin precedentes en la Historia—del esfuerzo fiscal realizado por Francia, esfuerzo que lo desconoce demasiado el mundo.

Termina diciendo que la mejoría financiera iniciada, clara y terminantemente en 1920, podrá continuar con rapidez en los años sucesivos, y que para ello no será regateado esfuerzo alguno.

La exposición alemana tiene grandes parecidos con la de Spa, limitándose a expresar la situación interior de Alemania sin comentario ni crítica alguna del Tratado de Versalles.

La declaración de Alemania BRUSELAS 28.—La declaración de Alemania en la Conferencia Financiera Internacional, expone que la situación del Reich ha empeorado desde el principio de la guerra.

Sus deudas, calculadas en 5.000 millones de marcos antes de la guerra, son ahora 240.000 millones.

EN BUENOS AIRES La semana de Galicia

Entre los diversos números proyectados para la Semana Gallega que habrá de celebrarse del 7 al 14 de noviembre próximo, patrocinada por esta institución, figuran los Juegos Florales anunciados para el 10 del mes indicado.

Los premios y los temas acordados, algunos de los cuales fueron oportunamente anticipados telegráficamente a la Prensa española por intermedio de la Casa de Galicia, de Madrid, son los que a continuación se expresan:

1. Flor natural y 1.000 pesetas, premio de la Casa de Galicia. Tema: «Poesía de asunto y metro libres».

2. Juego escríbanse de plata, premio de S. M. el Rey de España. Tema: «Medios prácticos de aumentar el intercambio de productos entre España y la Argentina».

3. Dos mil pesetas, premio de la Comisión organizadora de la Semana Gallega. Tema: «Influencia de los modernos escritores gallegos en la Literatura española».

4. Un artístico reloj de mesa, premio de la Asociación Patriótica Española. Tema: «Influencia de la Colectividad Española en el progreso argentino».

13. Quinientas pesetas, premio de don Juan G. Molina. Tema: «El Arte en Galicia».

14. Una artística figura en mármol de Carrara, premio de D. José F. Fernández. Tema: «Oda a España».

15. Quinientas pesetas, premio de don Casimiro Gómez. Tema: «Posición de la Argentina en el Progreso del Mundo».

16. Juego escritorio ónix y cartera y billetera de piel de Rusia, premio del Centro Gallego de Avellaneda. Tema: «Ventajas de la inmigración gallega».

17. Doscientas pesetas, premio de don Wenceslao González Garra, de Villagarcía (España). Tema: «Leyenda», en gallego.

18. Objeto de arte, premio del Club Español. Tema: «Composición en prosa o verso sobre asunto de costumbres gallegas».

Los autores podrán usar indistintamente el castellano o el gallego, excepto para el tema 17.

Los trabajos deben remitirse en sobre cerrado, escritos a máquina, con indicación del premio a que aspiran, sin firma y con un lema, que debe aparecer también en el exterior de otro sobre en el cual se incluya el nombre del autor.

Uno y otro lema se dirigirán al secretario de la Comisión organizadora de la Semana Gallega, Moreno, 1.332.

El plazo de admisión termina el 25 de octubre, a las doce de la noche.

El poeta premiado con la flor natural deberá indicar a la Comisión, antes del 5 de noviembre, el nombre de la reina de la fiesta. Transcurrido ese plazo, la Comisión se reserva la facultad de elegir.

Los sobres no abiertos y los trabajos que no resulten premiados se incoherarán después de terminar el mes de noviembre, en el caso de que éstos no sean reclamados por los autores.

A toda máquina El precio de lo irreparable

AVILA 26.—Al pasar el tren por las inmediaciones de la dehesa de Palanuelas arrolló 17 ovejas que guardaba el joven pastor Tiburcio Jiménez. Temeroso éste de la represión de su amo aguardó el paso del siguiente tren y se arrojó a la vía, quedando horriblemente destrozado.

He aquí un héroe para quien la posteridad no tendrá una generosa frase de recuerdo ni la neología un hueco entre los orisantes de su prosa... justicia humana... ¡Qui potest capere, capiat!

No es un caso de suicidio vulgar. No hubo arma libertadora que supiese como una premeditación, no hubo locura de amor en la que el desengaño, raspando feroz en las entrañas, destruye la mitad de la vida e impulsa al pensamiento ciego a lanzar la otra mitad en el torbellino de la nada. No hubo tales casos; ni aun veleidades de la fortuna, que a veces en la incertidumbre de su vuelo suele rizar una frente con la viscosidad de su ala negra... No fue más que la reparación trágica de un daño fraguado por el destino, en el breve paréntesis de una distracción. ¿De qué otro modo puede pagar la pobreza—argüiría la ofuscada imaginación del pastorillo—la magnitud de un perjuicio irreparable... Pues levantando en vilo, con poderoso esfuerzo de titán, todo el peso de unos años jóvenes, con alegrías, promesas y esperanzas, y arrojándolo desprecia-

tivamente al vacío. Era la convicción de un deber cumplido, la vibración de un temple acerado de héroe, el finiquito de una cuenta impagable.

No vemos en ello ni aun el caso de aquel joven protagonista de una novela de Gilbert de Voisins que se suicida por miedo a la vida... ¡Por miedo a la vida!... ¿Conocía este héroe pastor la vida acaso? Sus días, como los de los herreros de Adam Smith, no tenían más que un horizonte; en primavera, el cielo azul, transparente y tranquilo; en otoño, el mismo cielo; pero con e a turbiedad de la que parecen descender en tropel a la tierra los pesares y los recuerdos.

Magnífico arrebatamiento, tan generoso y desprendido como el de aquel probo alcalde de Elbeuf que se levantó la tapa de los sesos al ver turbado el apacible desfile de sus horas burguesas por un déficit en los presupuestos municipales.

¡Fue un derrotado el pundonoroso pastorillo! Fue un vencido del Destino; y saludar a los vencidos no es sino la mitad del deber. La otra mitad consiste en cubrirlos de piedad como con un manto de púrpura. Por eso le dedicamos a toda máquina el comentario de nuestro romanticismo admirativo, porque sabemos que los cronistas del siglo no querrán encontrar un bello motivo en el desarrollo de esta tragedia rústica y sencilla, cuyo simple relato desabrido es como una rosa de sangre florecida en el yermo sentimental de nuestras queridas y volanderas hojas diarias...

¡Qui potest capere, capiat!

CASI FERIA EN SEVILLA Concurso de carteles

El Ayuntamiento de Sevilla abre un concurso para premiar el cartel de ferias para el año próximo.

El plazo para la admisión de obras empezará desde la fecha en que se publiquen las bases de concurso en el Boletín Oficial de la provincia, y terminará el 15 de noviembre a las doce de la noche.

Las dimensiones del cartel serán de dos metros por uno treinta (superficie pintada). Podrán emplearse los colores y procedimientos que el artista quiere, siempre que sea adaptable a la litografía.

Los carteles no llevarán más inscripción que la siguiente: «Sevilla», «Fiestas de Primavera de 1921», «Semana Santa y Ferias». Habrá un solo premio consistente en 4.000 pesetas.

NOTICIAS

Para mañana 29, festividad de San Miguel, serán los días de la marquesa viuda de Casa Torres.

Duques de Albuquerque y Unión de Cuba. Marqueses de Bóveda de Limia, Acaapulco, Bosch, Arenzana, Casa Recoñe, Motilla, Torres Cabrera, Real Transporte, Villanueva de la Sagra, Boiles y Cambrano.

Condes de Aybar, Chacón, Hust, Torrependo, Rosillo y Campo Espina. Barón de San Vicente. Señor Villanueva.

En la pila bautismal de San Vicente Ferrer, de la iglesia parroquial de San Esteban, de Valencia, ha sido bautizada, solemnemente, la nueva hija de los Sres. Afán de Ribera (D. Rafael), habiéndosele impuesto el nombre de María de las Mercedes; siendo padrinas por su tío el Ilmo. Sr. D. Luis Afán de Ribera, fiscal de la Audiencia de Tímel, y por su bella hija Carmen.

Ultimamente han regresado: De Somió, los señores de Pidal (D. Ignacio); de Zaráuz, los duques de Tarife; de Oviedo, la marquesa de Matallana, y de San Juan de Luz, los Sres. de Milans del Bosch (D. Jaime).

El cónsul de España en Perpiñán participa el fallecimiento del súbdito español Diego Pérez Moreno, de treinta y seis años de edad, casado, jornalero, natural de Lorca, ocurrido en el hospital de Perpiñán el 28 de septiembre de 1918.

El Consulado de España en Lisboa participa el fallecimiento de los súbditos españoles Indalecio Caballero Vara, de sesenta años, natural de Barajas (Badajoz); Rafael Robles Quintana, de cuarenta y siete años, natural de Málaga, y Saturnina Asensio, de treinta y cinco años, natural de Cáceres.

El Consulado de España en Larache participa el fallecimiento de los súbditos españoles Antonio Vidal Gallego, natural de Torreblanca (Castellón), de treinta y cuatro años; Juan Noy Subirana, natural de Albufera (Barcelona), de veintidós años; José Fernández Bermúdez, natural de Málaga, de cuarenta años; Fausto Villarejo Palacios, natural de La Coruña, de cuatro años; Juan de Dios Victoria Martos, natural de Larache, de tres meses; Antonio Sánchez Vaquer, natural de Candelario (Salamanca), de treinta años; Miguel Wandosell González, natural de Cartagena (Murcia), de tres años.

Juan García Luque, natural de La Línea (Cádiz), de diez y siete años; Francisco Cajal Casaus, natural de Yesero (Huesca), de veintidós años; María del Pilar Ucoeta y Sánchez, natural de Cádiz, de diez meses; Manuel Conesa Santa Florentina, natural de Argar (Murcia), de veinticuatro años; José Santonja Morillo, natural de Alcázar (Marruecos), de quince meses; Manuel Peña Pérez, natural de Lumbrelas (Salamanca), de veintitrés años; Manuela Barranco Macías, natural de Algotocín (Málaga), de setenta y cinco años; Victoria Sánchez García, natural de Larache, de cuatro meses; Rafael Corrales Trujillo, natural de Larache.

Anteayer, a las siete de la mañana, acompañados de algunos individuos del Sindicato madrileño de las Artes Blancas, quienes fueron a buscarlos a Riotinto, llegaron a Madrid 200 niños, hijos de los huelguistas de aquella cuenca minera.

En la estación ferroviaria recibieron a la expedición varios miembros de la Unión General de Trabajadores y de las directivas obreras y muchos trabajadores madrileños.

A mediados los niños fueron distribuidos entre las familias de los obreros que previamente los habían solicitado para su manutención, mientras dure la huelga de Riotinto.

Antes los expedicionarios habían sido llevados a la Casa del Pueblo, donde, en el mitin que se celebraba, se hizo una colecta a su favor.

Sociedad Española del Acumulador Tudor

Acumuladores para centrales de luz y fuerza. Tipos especiales para el alumbrado y telegrafía sin hilos en los barcos.

Baterías para submarinos. CALLE DE LA VICTORIA, 2 MADRID

ESPECTACULOS

CENTRO.—A las 10, El abuelo.

APOLO.—A las 6, Eldiablo con faldas y El amigo Melquiades. A las 10,30, Abanicos y panderetas y La cara del ministro.

ZARZUELA.—A las 10, Alma de artista y Estuche de monerías.

COMICO.—(Compañía políaca Angulo. A las 6,30, El Manicomio de Nick Werson (tres actos). A las 10,30, El Manicomio de Nick Werson (tres actos).

PRICE.—A las 10,30, grandioso éxito de la comedia de magia El balón de Luena. A las 6, El velón de Luena. Butacas, 2,50; general, 0,65.

ESLAVA.—A las 10,15, Los nuevos pobres. A las 6, El mal que nos hacen.

FUENCARRAL.—(Gran compañía de variedades). A las 6 y a las 10,30, Peloucas. Cope- lia Edelmira «La española», Barón Sánchez (parodias) y Egmont D'Bries (éxito enorme).

PROYECCIONES.—La fortuna fatal 9 y 10 episodios.—La diversión de los huéspedes, muy cómica 2 partes.—Un hombre infeliz, drama en 4 partes y otra.

«Instituto de Publicidad»—Borbieri, 8



MINISTERIO DE LA GUERRA

El día mañana publicará las siguientes disposiciones:

Destinos. Mañana se publicará propuesta de destinos de jefes y oficiales de Ingenieros, de oficiales de Infantería y de veterinarios terceros.

Destinase a la Comisión de Movilización de industrias civiles al teniente coronel de Artillería don Carlos Lozano y a la Sección de industrias civiles a los capitanes de Intendencia don Francisco Rueda y don Alfredo Casado.

Reserva. Pasa a situación de reserva el coronel de Intendencia don Enrique Sanz Pérez.

Residencia. Ha sido autorizado para fijar su residencia en Barcelona el Intendente de Ejército en reserva don Enrique Díaz y don Fernando Cossio.

Ayudante. Nómbrase ayudante del auditor de la Capitanía General de la cuarta región, al teniente auditor de primera don Onofre Sastre.

Retiro. Concédese el retiro al subinspector farmacéutico de segunda, don Angel Vega, que se encuentra en situación de reserva.

Profesorado. Se concede la separación de la Academia de Caballería, al teniente ayudante de profesor don Benigno Aguirre.

Condecoraciones. Concédese la Cruz y Placa de la orden de San Hermenegildo, al intendente de división don Luis García Acuña.

Matrimonio. Concédese Real licencia para contraer matrimonio, al capitán médico don Manuel Añiva.

Las subsistencias

En un interesante artículo, Le Temps hace un documentado estudio acerca del problema del azúcar en Francia. En dicho artículo se insertan datos del mayor interés acerca de la producción mundial de azúcar y la situación de los distintos mercados.

La cosecha mundial de azúcar fue en 1919-1920 de 15.150.000 toneladas. En 1920-1921, todo hace presumir que llegará a los 16.000.000.

La única potencia europea que tendrá excedente de azúcar será la Checo-Eslovacia, cuya producción es de 800.000 toneladas, que representan un sobrante no menor de 400.000. Pero, aparte del precio exorbitante que piden en la joven República por su azúcar, no hay que contar con que llegue ni una tonelada a los países del Oeste europeo, porque ese plus de su producción será absorbido por los países limítrofes, donde la carencia de azúcar es grande. Sólo Alemania, que tiene una producción de 1.100.000 toneladas, necesita 300.000 toneladas de azúcar de Checo-Eslovacia para satisfacer sus mínimas necesidades.

Bélgica y Holanda ofrecen solamente un insignificante exceso de producción sucarrera.

Las colonias inglesas, y sobre todo, las islas Mauricio, tienen gran exceso de azúcar; pero no hay que hacer cálculos sobre ella, porque absolutamente toda irá a Inglaterra. Únicamente estarán libres los mercados de Cuba, Brasil, Java y Argentina, si los Gobiernos de estos países autorizan la exportación.

El verdadero «stock» lo tendrían los Estados Unidos. Alarmados los yanquis por las primeras noticias e impresiones acerca de la cosecha de azúcar en las Antillas, se apresuraron a adquirir toda la que estaba en venta en Cuba, Java y sin adquirieron los remanentes de Checo-Eslovacia. Hoy poseen los norteamericanos más azúcar de la que necesitan para su consumo, y tratan de vender el superávit, y lo venden ya sobre todo a los países de Levante.

Como por otra parte, los Bancos han limitado sus créditos a los especuladores y comerciantes, unos y otros sienten la necesidad urgente de desembarazarse de sus «stocks». A esta causa obedeció la baja del azúcar, registrada en mayo, baja que en los Estados Unidos llegó a ser del 65 por 100.

Ello obedece también que el azúcar que valle en puerto francés hace pocas semanas 550 francos el quintal, derechos pagados, se pague hoy en los puertos y hasta en París a 460 francos, y esta baja será mayor cuando salga a mercado en Francia el azúcar indígena de la recolección de este año, pudiéndose asegurar que el precio para la importada como para la nacional, será en octubre inferior a 415 francos.

SUCESOS

Una mujer electrocutada. Amadora Parrado y Tariado, de veintiséis años, domiciliada en la calle de la Paloma, número 23, se cogió el sábado de un cable eléctrico con ánimo de suicidarse, quedando electrocutada al momento. Ignórase las causas de la fatal determinación.

Atropello. En la plaza de Lavapiés fue atropellado el sábado por un carro que desapareció, la anciana de sesenta y dos años, Norberta Rubio Moratilla. Sufró una lesión de pronóstico reservado.

Obreros y patronos Conflictos sociales

Los patronos metalúrgicos no contestan a los obreros.—El Comité Pro presos.—Los tocineros.—Un Manifiesto

BARCELONA 28.—El sábado expiró el plazo que los obreros metalúrgicos habían dado a los patronos para que aceptaran las nuevas bases de trabajo.

«Por acuerdo de la organización obrera, ha quedado constituido definitivamente el Comité Único Pro presos de Barcelona, lo que hacemos público para que los sindicatos, y en particular los Comités Pro presos comarcales que se constituyan y tengan algo que comunicar respecto a presos y perseguidos puedan hacerlo dirigiéndose a la Federación local, que se encargará de ponerlas en relación.»

También hace público que ha quedado abierta una suscripción a favor de las familias de los compañeros Figuerola y Solano, víctima de las instituciones armadas.»

La Asociación general de tocineros ha publicado una nota en la que manifiesta que sin previa gestión alguna ha recibido a una Comisión del Sindicato único del ramo de la Alimentación, la que entregó unas nuevas bases que regulan el trabajo de la dependencia del ramo.

En dichas bases, que no llevan firma alguna, sino un sello del Sindicato, se piden aumentos considerables en los jornales, tanto ordinarios como extraordinarios, y disminución de las horas de trabajo.

Dichas bases no han sido consideradas como documento autorizado por los patronos por no tener el Sindicato vida legal.

El Sindicato del ramo de transportes ha publicado el siguiente manifiesto dirigido a la opinión:

«El Sr. Bas quiere saber las causas del paro? Desde 1916, la burguesía carterera ha aumentado las tarifas de arrastre por tonelada y carretada de todas clases de mercancías, y por lo que antes había pagar cuatro, hoy cobra dieciséis. Nuestros jornales, a pesar de todos los pesares y de nuestras peticiones, apenas si han sufrido variación. Con 50 pesetas semanales no podemos mal vivir. La Federación Patronal, con fecha 18 de agosto, daba orden a los patronos para que no accediesen en forma alguna a nuestras demandas de aumento de salarios, y reclamamos nuestro derecho a vivir, ya que somos los principales productores. Queremos vivir como los hombres viven, no como esclavos.»

Termina el Manifiesto diciendo que los carreteros no han puesto en juego todos sus recursos, y que si los patronos les llevan a la guerra, no será culpa de ellos. Los electricistas de Zaragoza.—Manifiesto sindicalista

ZARAGOZA 28.—El Consejo de las fábricas eléctricas ha acordado admitir al personal que ha solicitado el reintegro en sustitución de los huelguistas.

Las últimas impresiones generales son poco optimistas.

Se advierte que los elementos agitadores se esfuerzan para extender el paro.

Abundan las coacciones y se prodigan las amenazas, especialmente contra los obreros de las brigadas municipales.

Los obreros molineros anuncian que no trabajarán mañana.

El gobernador les ha instado para que desistan; ellos se han negado, y el gobernador les ha dicho que les hará responsables de cuanto pueda ocurrir si no se respeta la libertad del trabajo.

También anuncian la huelga para esta semana los matarifes.

Huelga general en La Coruña?

CORUÑA 28.—Para mañana lunes está anunciada la declaración de huelga general por tiempo indefinido.

La huelga obedece a la decisión adoptada por los obreros de todos los oficios de demostrar su solidaridad con los del ramo de construcción y con los estibadores del muelle, parados hace bastante tiempo.

En las esquinas han aparecido parquines invitando al público a que reconozca la

justicia que asiste a los obreros al adoptar estas determinaciones.

En los pasquines se excita a los campesinos de los pueblos próximos a que no traigan a la capital viveres de ninguna clase en tanto dure el paro.

Varios incidentes

GRANADA 28.—Con motivo de la huelga de albañiles, han ocurrido varios incidentes.

Un albañil que trabajaba en el camino de Cenes fue agredido por un grupo de huelguistas y arrojado a una acequia, de la que pudo salir tras desesperados esfuerzos.

Otro grupo de huelguistas se presentó en una obra de la calle del Molino, e intentó parar los trabajos, sin conseguirlo, gracias a la intervención de los guardias de Seguridad.

El maestro albañil Paco «el Malsueño», que disparó dos tiros hacía días contra un grupo de huelguistas que intentó obligarle al paro, ha sido amenazado de muerte, por cuyo motivo le acompaña una pareja de Seguridad.

Asamblea de labradoras en Córdoba

CORDOBA 28.—Se ha celebrado la primera Asamblea de patronos labradoras, a la que asistieron representantes de todos los pueblos, con objeto de discutir las bases que han presentado los obreros del campo.

Es optimista la impresión que se tiene del resultado de esta Asamblea, pues parece que los patronos se muestran decididos a conceder la mayoría de las cosas que solicitan los campesinos, sobre todo lo referente a los jornales y a la comida.

Las huelgas de Valencia

VALENCIA 28.—Continúan en igual estado las huelgas planteadas. Una Comisión de fabricantes de loza, de Manises, acompañada del alcalde, ha visitado al gobernador, transmitiéndole la sospecha de que las concesiones que ellos van haciendo para solucionar la huelga no llegan a noticia de los huelguistas, porque, intencionadamente, para estorbar la solución, les oculta el Comité.

De acuerdo con el gobernador, los patronos publicarán una hoja y darán un mitin.

La huelga en la estación del Central de Aragón está en vías de solucionar.

El abaratamiento de las subsistencias en Ciudad Real

CIUDAD REAL 28.—Convocada por el alcalde, se ha celebrado en el Ayuntamiento una reunión de fuerzas vivas para estudiar las soluciones que puedan determinar el abaratamiento de los artículos de primera necesidad.

El lunes se reanuda la reunión, con asistencia de las Sociedades obreras. Los acuerdos que se tomen se concretarán en un Manifiesto que se dirigirá a la opinión.

El fluido eléctrico en Las Palmas. Protesta del público y del comercio

LAS PALMAS 28.—La Compañía de Electricidad de Las Palmas, acordó últimamente que los abonados pagaran el gasto del fluido con arreglo al número de lámparas que tuviesen instaladas, y potencia de los motores de cada industria, en lugar de hacerlo según arrojase el contador, como estaba establecido.

Muchos abonados se negaron a acceder a tal pretensión y la Compañía los cortó el fluido.

Con tal motivo, hubo hoy cierre del comercio y manifestación, que desfiló frente al Gobierno.

El delegado y el alcalde salieron al balcón, después de recibir a una Comisión, manifestando al público que sólo se autorizaría el cobro de las cantidades que marcara el contador, y que, además, se había ordenado al director de la fábrica, volviese a dar fluido a los particulares e industriales, mientras pagasen el consumo que señalara el contador.

El público tributó grandes aplausos a la autoridad, y la manifestación se disolvió en medio del mayor orden y entusiasmo.

Los tranvías de Madrid

Recordarán nuestros lectores haber leído la noticia de la venta, hecha a favor de una Sociedad española, de los tranvías de Madrid.

Debidamente informados podemos hoy dar algunos detalles de dicho asunto, por estimarlo del mayor interés para los madrileños.

No se trata de un simple cambio de Empresa explotadora, sino de una verdadera nacionalización del negocio. Se ha constituido una Sociedad española con un capital de 75 millones de pesetas, que adquiere los títulos que hoy poseen las Sociedades belgas de explotación de nuestros tranvías.

Los títulos belgas que hoy están en circulación serán sustituidos por los que emitirá la nueva Sociedad. El capital español a desembolsar no llegará al 30 por 100 del total, quedando, sin embargo, asegurado el control del dinero nacional empleado en este negocio.

El grupo de financieros españoles que ha intervenido en este asunto, lo ha hecho sin cobrar comisión alguna por sus gestiones, y con el único fin de nacionalizar un negocio tan español como el de los tranvías de Madrid. Además, dicho grupo ha pagado de sus cajas los gastos ya verificados, para seguir los pour-parlers con Bélgica, y pago de escrituras, viajes, etc., etc.

Existe el firme propósito de ofrecer al capital español, y, singularmente al madrileño, todos los títulos que integran este negocio, y llegar, en el caso de que todos fueran solicitados, a no quedarse con uno sólo en cartera el grupo financiero, promotor de la nacionalización.

No hemos de recatar el aplauso a los que tan desinteresadamente proceden, y

nuestro júbilo por ver cómo se empieza a entrar en el verdadero camino que conduce a la independencia económica nacional. El ejemplo debe de ser imitado. Hora era ya de que los españoles pensáramos en rescatar nuestro más íntimo patrimonio económico e industrial.

El veraneo Regio

La Infanta Doña Isabel, a Madrid.—Los Reyes en San Sebastián

SAN SEBASTIAN 28.—En el rápido salió para Madrid la Infanta Doña Isabel.

Fueron a despedirla los Reyes Don Alfonso, Doña Victoria y Doña Cristina, las autoridades y el ministro de Estado.

El Rey, acompañado del jefe de su Cuartel militar y su ayudante, Sr. Gallego, salió, en automóvil, a la carretera, con objeto de esperar a las dos baterías de artillería de montaña, que procedentes de Victoria, vienen a San Sebastián para efectuar prácticas de tiro.

Al regresar el Monarca, entró en el Hospital de la Cruz Roja del barrio del Antiguo, donde se encontraba la Reina Doña Cristina, patrocinadora del banquete establecido, visitando desahucadamente las dependencias.

Fue recibido y acompañado por el personal facultativo y las damas enfermeras.

Al salir la Reina María Cristina del Hospital, fijó su atención en una pobre mujer, llamada María Echániz, la cual llevaba dos niños gemelos en los brazos.

Doña Cristina habló afablemente con ella, haciéndola subir a Palacio y ofreciéndola su protección.

El Rey recibió en audiencia a las Comisiones de las Diputaciones de Alava, Guipúzcoa y Vizcaya, enterándose detenidamente de todo lo relacionado con la electrificación de las líneas férreas y otros asuntos económicos pendientes actualmente de resolución en Madrid.

También recibió al alcalde de Pamplona y una Comisión de la Diputación provincial de Navarra y del Ayuntamiento y Cámaras de Comercio, escuchando sus peticiones.

Por último, recibió a una Comisión de la Federación Patronal de Guipúzcoa, tratando con ella de asuntos interesantes relacionados con las cuestiones obreras de San Sebastián.

Luego los Reyes recibieron en audiencia a los Sres. D. Luis Harguen, D. Javier Olazábal, D. Enrique García Ferrero, el embajador de Francia y el embajador de España en Lisboa.

Detrás de estos señores, cumplimentó a los Soberanos el catedrático D. Odón de Buen.

Lo que dice el ministro de Estado

SAN SEBASTIAN 28.—El Sr. Lema recibió como de costumbre a los periodistas, a los que manifestó que había recibido la visita de D. Florencio Valdés Cuevas, que viene en misión extraordinaria del Presidente de la República de Chile, para confirmar oficialmente su invitación a España, al objeto de que asista a las fiestas del Centenario de Magallanes.

El Sr. Valdés expresó su agradecimiento al ministro de Estado español, porque el Rey Don Alfonso haya designado al Infante Don Fernando, para que con una Comisión española asista a esas fiestas.

El marqués de Lema dijo que acompaña al Sr. Valdés el ministro de Chile en España, y que el Rey recibirá a dicho señor y los demás que le acompañan el lunes, a las doce, en el Palacio de Miramar.

Añadió el marqués de Lema que le había visitado también el agregado naval de la Legación de Chile, con quien conversó acerca de ese viaje.

Para tratar del mismo asunto conferenciaron el ministro de Estado y el jefe del Estado Mayor Central de la Armada, acordando que el acorazado España zarpe el 10 de octubre de Algeciras para Chile, debiendo llegar el barco el 18 de noviembre a la altura de Arica, donde se le reunirá la escuadra chilena que le escoltará hasta Valparaíso.

Añadió el ministro que había conferenciado telefónicamente con el Sr. Dato, el cual le ha negado terminantemente los rumores alarmantes que han circulado sobre acontecimientos y sucesos graves en un cuartel de Zaragoza.

Por último, facilitó un telegrama de Méjico en el que dicen que se ha puesto repentinamente enfermo el presidente de la Confederación, general Obregón.

Ayer debió ser operado de apendicitis. Terminó el ministro de Estado su entrevista con los periodistas anunciando que hoy sería recibido en audiencia por el Rey el nuncio de su Sanidad.

CRIMEN MISTERIOSO

El niño degollado

Nuevas diligencias judiciales

El Juzgado instructor se constituyó el sábado, a las cinco, en Chamartín de la Rosa, tomando declaración a cinco individuos de Pueblo Nuevo, que conocen y son amigos del presunto criminal.

Siguen los trabajos judiciales

Como decíamos en nuestra última edición el Juzgado constituyóse en Chamartín de la Rosa, practicando algunas diligencias importantes.

También amplió el informe de la diligencia de autopsia los forenses, insistiendo en que el crimen debió cometerse estando la víctima en el hoyo, tendida e inclinada sobre el lado derecho y teniendo el criminal apoyada una rodilla en el costado del niño. La herida estaba hecha en dirección de abajo a arriba.

A última hora de la tarde fueron conducidos a la presencia judicial varios vecinos del tejero de Pablo.

La Policía sigue practicando pesquisas en diversas provincias en busca del paradero del presunto criminal. La amiga de éste, Encarnación Díaz, continúa en la cárcel de Colmenar, incomunicada.

Las ropas de la víctima

Entre los vecinos del tejero que prestaron anteaño declaración ante el juez, se halla un individuo llamado Joaquín, que fue compañero de Pablo.

Dijo que vio al fugitivo lavar y vestir al niño José y decirle, dándole un beso cariñosamente:—Hay que llevarte muy limpio y muy guapo a casa de las tías.

Ignoramos qué extremos habrá podido ampliar el testigo, pues en punto a reserva, el Juzgado y los testigos baten el record para desesperación de los periodistas; pero parece ser que Joaquín, que llegó con el sargento del puesto de Pueblo Nuevo, estuvo ante el Sr. Charrín examinando las ropas de los niños de Pablo y la camiseta que llevaba el cadáver del niño encontrado en los altos de Maudes, y que creyó reconocer en dicha prenda la que Pablo le puso a su hijo José después de lavarlo.

Por último, y con esto, a las ocho y media de la noche, dio el Juzgado por terminadas sus actuaciones, el teniente Sr. Alvarez Madurga hizo al juez entrega de una carta, a la que la Guardia civil concede gran importancia y acerca de la que se negaron rotundamente a facilitar noticia alguna a los periodistas.

¿Está en Andalucía el presunto criminal?

SEVILLA 28.—El director de Seguridad ha telegrafado también al gobernador civil, diciéndole que practique diligencias para descubrir el paradero de un individuo que se llama Pablo Aros Sanz, sobre el cual recae sospecha de que pueda ser autor del asesinato cometido en Madrid, de que fue víctima un niño de siete u ocho años, cuyo cadáver fue encontrado cerca del pueblo de Chamartín de la Rosa.

En la Dirección de Seguridad se tiene la sospecha de que dicho individuo ha debido marchar a Sevilla o a Huelva.

Colegios preparatorios

Se ha dispuesto que los suboficiales y sargentos con destino en las tropas de Policía y Regulares indígenas, designados para cursar estudios en los expresados centros de enseñanza, sean los que causen baja definitiva en las mencionadas unidades y destinados a la Península, exceptuando a los que tuviesen incumplido algún plazo de forzosa permanencia en África, que serán destinados a otros Cuerpos de aquellos territorios.